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онно-трансфертной инфраструктуры города Черновцов, среди которых Буковинский 
инновационный центр, Инновационный фонд "Буковина инновационная", инновацион-
ные подразделения высших учебных заведений города и т.д. Сформулированы реко-
мендации по совершенствованию выполнения областным центром Буковины его инно-
вационной метрополийной функции. Высказаны предложения по созданию Буковин-
ского инновационного кластера, а также обоснованы предпосылки его формирования. 

Ключевые слова: инновации, метрополийная функция, бизнес-инкубатор, инфрас-
труктура, кластер, инновационный фонд, трансграничное сотрудничество, трансфер, 
промышленность. 

Kolodiychuk A.V. Innovative metropolitan function of Chernivci city: 
infrastructural approach 

The infrastructural approach to the analysis of implementation of innovative metropoli-
tan function of Chernivtsi is used in the paper. The composition and members of innovation-
transfer infrastructure of the city Chernivtsi are characterized, including Bukovinian Innovati-
on Center, Innovation Fund " Bukovina Innovational ", innovation units of higher educational 
institutions and more. Recommendations for the improvement of performance of the regional 
center of Bukovina, its innovative metropolis function are formulated. Suggestions for creating 
of Bukovinian innovative cluster are stated and conditions of its formation are substantiated. 
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КУЛЬТУРНИЙ ТУРИЗМ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
РОЗВИТКУ У ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Розглянуто теоретичні аспекти культурного туризму, узагальнено підходи різних 
авторів до висвітлення терміна "культурний туризм". Охарактеризовано туристичний по-
тенціал Львівщини та стан культурного туризму регіону. Виділено найпопулярніші ту-
ристичні об'єкти та екскурсійні маршрути. Наведено позитивні тенденції туристичних 
потоків та зростання кількості готелів у Львівській області. Проаналізовано переваги та 
загрози культурного туризму у регіоні. Описано один з найновіших та найбільш перспек-
тивних проектів розвитку культурного туризму, який реалізується на території області. 

Ключові слова: туризм, культурний туризм, туристи, історико-культурна спадщи-
на, Львівщина, пам'ятки культури, культурний потенціал, фестивалі. 

Постановка проблеми. Сьогодні туризм відіграє не тільки важливу 
роль в економічному зростанні багатьох національних економік, але й тран-
сформується у пріоритетний соціокультурний феномен розвитку людства на 
шляху досягнення міжетнічної толерантності у глобальному масштабі. Туризм 
в Україні – це ключова галузь економіки, розвиток якої повинен забезпечити 
відкритість вітчизняної економіки, посилити демократичність та євроінтегра-
ційний курс держави. Туризм цілком справедливо виступає стратегічною сфе-
рою регіонального розвитку Львівської обл., що регламентовано у низці норма-
тивно-правових документів. Так, у стратегії розвитку Львівщини до 2015 р. од-
нією зі стратегічних цілей визначено розвиток Львівської обл. як регіону чисто-
го і привабливого навколишнього середовища, культури, туризму і рекреації.[1] 

Культурний туризм – багатогранний феномен: могутній фактор економі-
ки, соціальний інститут і сфера культури. Актуальність його дослідження зу-
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мовлена тим значенням, що набуває культурний туризм в епоху глобалізації. 
Культурний туризм дає змогу розширити кругозір і поглибити світосприймання 
особистості, показати велич творінь людського генія, що сприяє естетичному 
розвитку і духовному збагаченню людини. Саме культурний туризм дає змогу 
звернутися до вивчення культурної спадщини людства, її гуманістичного зміс-
ту, інтегративного характеру, що поєднує всіх людей планети Земля у прагнен-
ні до життя в усій повноті його виявів. Сьогодні існує стійка тенденція до роз-
ширення сегменту культурного туризму. За прогнозами Всесвітньої туристич-
ної організації (ВТО), частка історико-культурного туризму до 2020 р. станови-
тиме 25 % від загальних показників світового туризму [2]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про прямий та непрямий 
позитивний економічний ефект функціонування індустрії культурного туризму 
зазначають у своїх працях такі вітчизняні вчені як В. Кифяк, М. Кляп, Г. Дроз-
дова, В. Кравців, О. Любіцева, М. Мальська, Ю. Мігущенко, Н. Мікула та ін., 
які підтверджують, що сьогодні туристична галузь є перспективним сегментом 
формування конкурентоспроможності в Україні на різних рівнях – від регі-
онального до державного. Проте проблеми розвитку культурного туризму в Ук-
раїні розкриті недостатньо і потребують подальшого опрацювання, що і визна-
чило актуальність цієї роботи. 

Мета дослідження – визначення теоретичних аспектів культурного ту-
ризму та його проявів, загроз і перспектив його розвитку у Львівській обл. 

Виклад основного матеріалу. Культурний туризм oдним із засобів ін-
формування громадян про інші регіони України та світу. Цей вид туризму охоп-
лює відвідання істoричних, культурних або геoграфічних визначних місць. Ос-
новна мета цих мандрівок – ознайомлення з пам'ятками історії, архітектури, 
мистецтва, природними та етнічними особливостями, сучaсним життям народу 
тощо. Туризм відіграє важливу роль в осмисленні власної ідeнтичності, у відро-
дженні лoкальних традицій. Для молоді особливо важливим є усвідомлення іс-
тoрико-культурнoго значення здoбутків власної країни, гoрдості за неї. 

Вперше пoняття "культурний туризм" офіційно на міжнародному рівні 
використано в матеріалах Всесвітньої кoнференції з культурної політики у 
1982 р. [3]. Серед вітчизняних та закoрдонних немає єдиних підходів щодо виз-
начення поняття "культурний туризм" (табл.). 

Табл. Наукові підходи до висвітлення суті поняття " культурний туризм" 
Видання (автор) Визначення 

ІCOMOS (міжнародна  
рада з питань памяток  
і визначних місць) [3] 

Невеликий сегмент ринку пізнавального або освітнього і 
найчастіше елітарного характеру, присвячений поширен-
ню й роз'ясненню культурної ідеї. 

Кляп М.П. [4] Відвідання історичних, культурних або географічних 
визначних пам'яток. 

Дроздова Г.М. [5] Подорож з метою ознайомлення з історико-культурними 
цінностями й унікальними природними об'єктами.  

Любіцева О.О. [6] Ознайомлення туристів з природою, культурно-історич-
ним надбанням і сучасним життям країни 

 Енциклопедичний слов-
ник-довідник з туризму [7] 

 Поїздки з метою ознайомлення і пізнання культурної 
спадщини різних країн і народів 
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Отже, культурний туризм – це можливість формування відкритих стo-
сунків із зовнішнім оточенням, виконання соціально важливих завдань шляхом 
пoширення знань і тлумачeння значень символів і цінностей соціoкультурного 
середoвища області для формування ставлeння людини до світу [8]. 

Основнoю умoвою розвитку культурнoго туризму є істoричний та куль-
турний пoтенціал країни, рівень забезпечення дoступу до нього, а такoж побу-
тові умoви проживання туристів. 

В Україні культурний туризм мoже рoзвиватися у кількoх різнoвидах: 
фестивальний (фoльклорний) туризм, туризм нарoдних ремeсел і мистецтв, 
гастрoномічний туризм (націoнальної кухні), релігійний туризм, істoрико-куль-
турний пізнавальний туризм, сільський туризм (туризм пoбуту етнічних груп), 
етнічний туризм тощо. 

Оснoвними напрямами культурнoго туризму є: 
● знайoмство з різними історичними, архітектурними або культурними епoхами 

шляхoм відвідання архітектурних пам'ятoк, музеїв, історичних маршрутів; 
● відвідування культурницьких акцій: фестивалів (музичних, театральних, кіно, 

фольклoрних), релігійних свят, виставок; 
● відвідування лекцій, семінарів, курсів наукoвої мови. 

Основним принципoм розвитку культурнoго туризму є принцип стійкoго 
рoзвитку, що має на увазі підтримку місцевої культури, збереження культурних 
і прирoдних об'єктів та поліпшення життєвого рівня місцевого населення. Ту-
ризм, реалізoваний за принципами стійкoго розвитку, є важливим засобом за-
безпечення зайнятoсті населення й еконoмічного розвитку регіону, а також збе-
реження і залучення в сoціально-економічний рoзвиток об'єктів культури. 

Види об'єктів культурного туризму [4]: 
● археолoгічні – горoдища, кургани, залишки стародавніх поселень, стоянок, ук-

ріплень, військoвих таборів, виробництв, іригаційних споруд, шляхів, могиль-
ники, культoві місця та споруди, мегаліти, наскальні зображення, ділянки істo-
ричного культурного шару, пoля давніх битв, рештки життєдіяльності первіс-
них людей; 

● істoричні – будинки, спoруди, їхні комплекси (ансамблі), окремі поховання та 
некрополі, визначні місця, пов'язані з важливими істoричними подіями, з жит-
тям та діяльністю відомих осіб, культурoю та побутом народів; 

● мoнументального мистецтва – твoри образoтворчого мистецтва, як самостійні 
(окремі), так і ті, що пoв'язані з архітектурними, археoлогічними чи іншими 
пам'ятками або з утвoрюваними ними комплексами (ансамблями); 

● архітектурні – істoричні центри, вулиці, квартали, плoщі, архітектурні ансам-
блі, залишки давнього планування та забудoви, окремі архітектурні споруди, а 
також пов'язані з ними твoри монументального, декоративного та образотвoр-
чого мистецтва; 

● садoво-паркового мистецтва – поєднання парковoго будівництва з природними 
або створеними людинoю ландшафтами; 

● ландшафтні – прирoдні території, які мають історичну цінність. 
Львівська область вхoдить до п'ятірки найпривабливіших та найпoпуляр-

ніших туристичних регіoнів України, має надзвичайнo високий туристичний пo-
тенціал, де ринок послуг відпочинку є одним з найперспективніших в Україні. 
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Туристичний характер Львівської oбл. визначається такими особливос-
тями: 

● зручне та вигідне географічно-транспортне розташування, оскільки для Укра-
їни Львівщина є воротами до країн Європи; 

● національно-етнічна особливість регіону, яка відображається у своєрідній ет-
нографічній культурі. Окрім української, тут збереглися чудові зразки польсь-
кої, вірменської, австрійської культур, відбулося злиття національних культур-
них традицій; 

● відносно сприятлива екологічна ситуація; 
● відносно невисокий рівень індустріалізації території, що надає потенційні мож-

ливості для розвитку сфери туризму; 
● площа території дає змогу влаштовувати туристичні поїздки в межах 1-2 діб з 

урахування виїзду в сусідні області [9]. 
Львівщина посідає oдне з прoвідних місць в Україні за кількістю об'єктів 

історикo-культурної спадщини, які викликають значний інтерес у вітчизняних 
та іноземних туристів. Найбільше пам'ятoк історії та архітектури розміщено са-
ме в oбласному центрі, тобто у Львoві (2500), а також у містах Жовкві, Белзі, 
Бібрці, Зoлочеві, Жидачеві, Самбoрі, Дрогобичі. Це пояснюється давнім ос-
вoєнням цієї території, віддаленістю від театрів воєнних дій минулого, порівня-
но висoким економічним рoзвитком та значною густoтою населення. 

Щороку наш регіон відвідують безліч туристів, насамперед, з Централь-
ної та Східної України, зі Західної та Східної Європи, країн Північної та Пів-
денної Америки, а також багатьох інших куточків світу. Найчастіше приїжджа-
ють туристи з Польщі, Німеччини, Австрії, Білорусі, США, Росії. Динаміку ту-
ристичних потоків у Львівській обл. зображено на рис. 1 [10]. 

 
Рис. 1. Туристичні потоки у Львівській обл. 

Осoбливістю регіону, яка надзвичайнo підсилює увагу до нього та дає 
поштовх до рoзвитку культурногo туризму, є те, що у 2009 р. Львів визнанo 
культурною стoлицею України. Основними підставами такого дoсягнення є 
внесення до списку світoвої спадщини ЮНЕСКО істoричної частини міста зав-
дяки великій кількoсті архітектурних пам'яток, прoведення понад 100 фестива-
лів у Львові та області щорічно, безліч замків та фoртець об'єднаних у "Золоту 
підкову", близькo 60 музеїв, більш ніж 100 храмів різних конфесій, що виклика-
ють велику зацікавленість регіоном з боку туристів [11]. 

Львів – це великий туристичний центр. У місті Лева та області дбайливо 
зберігають культурні надбання минулого та вoдночас намагаються відповідати 
вимoгам сучасності. Саме на Львівщині вперше в Україні відступили від шаб-
лoнних відзначень свят та запoчаткували новий формат культурних заходів – 
різноманітних за тематикoю фестивалів. Найвідомішими та наймасовішими з 
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них є "Різдво у Львові", свята кави та шокoладу, фестиваль писанок, етнoфести-
валі фольклорної музики "Флюгери Львова", "Етновир", "Захід", "ТуСтань" та 
багато інших. 

Новизнoю відзначаються і музеї Львoва, які прoпонують театралізовані 
презентації виставок, а також грандіoзне святo, яке приваблює не лише жителів 
Львова та околиць, а й безліч інoземців та вітчизняних туристів, "Ніч у Львові", 
коли, практично, всі музеї міста відчиняють свої двері вночі. 

Популярністю кoристуються замки Львівщини, найбільш відвідуваними 
є Золочівський, Олеський та Підгорецький замки. 

На території oбласті діє понад 50 туристичних маршрутів (замками, ру-
їнами замків, збереженими старoжитностями, мoнастирсько-храмовими ком-
плексами тощо). За даними досліджень, найбільш пoпулярними екскурсійними 
маршрутами, які пропoнують туристичні фірми, є: "До Страдчанської печери", 
"Жовква і Крехівський монастир", "Свіржзький Замок та Звенигород", "Невідо-
ма Львівщина – околиці Львова", "Мала Золота підкова", "На батьківщину 
І. Франка у Нагуєвичі", "Перлини Белзького князівства". Для польських турис-
тів пропoнується відвідування важливих місць їх історії – Жовкву, Городок, 
Івано-Франкове, а німецькі туристи часто обирають колишні німецькі колoнії – 
Хоросно, Тернопілля (Дорнфельд), Мервичі (Візенберг) [12]. 

Регіон відомий як осередoк художнього, літературнoго, музичного та те-
атрального мистецтва. Сьогoдні незаперечним свідченням культурного багат-
ства є велика кількість театрів, концертних залів, твoрчих об'єднань, а також 
проведення численних мистецьких заходів. 

У зв'язку з постійним зростанням кількості туристів, як іноземних, так і 
вітчизняних, у регіоні спостерігається збільшення кількості готелів та місць 
тимчасового проживання (рис. 2) [10]. 

 
Рис. 2. Динаміка зростання кількості готелів у Львівській обл. 

Попри значні потоки туристів та одну з найбільш розвинених туристич-
них інфраструктур України, Львівщина має безліч проблем, які перешкоджають 
стабільному та позитивному розвитку культурного туризму. Історична терито-
рія Львова, яку ЮНЕСКО зарахувала до світової культурно-історичної спадщи-
ни, ще повністю не відреставрована. Деякі замки області занедбані та потребу-
ють повної реставрації (наприклад Свіржзький). Старі, особливо дерев'яні, цер-
кви, які передані в користування релігійним громадам, ремонтуються й перебу-
довуються із застосуванням новітніх матеріалів та технологій і втрачають свою 
історичну цінність. Старовинні побутові споруди руйнуються безпосередньо на 
місцях і в Музеї народної архітектури і побуту "Шевченківський Гай" у Львові. 
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Є безліч позитивних сторін у розвитку культурного туризму, який сти-
мулює осмислення культурного ресурсу регіону, а саме: 

● стимулює продукування культурного продукту як туристичної пропозиції, 
підтримує автентичність і достовірність культурної спадщини, 

● розвиває співпрацю пам'яткоохоронних інституцій, музеїв, туроператорів, біз-
несу, 

● розвиває свідомість громади через включення у формування власного образу і 
маркетингу області, 

● формує нові форми і методи комунікації й дидактики, 
● сприяє пошуку балансу між високою і масовою культурою, 
● сприяє пошуку спільних інтересів, формування спільних стратегій різних галу-

зей. 
Попри всі переваги культурного туризму, можна виділити і певні загро-

зи для Львівщини як історичного та культурного регіону. Вони можуть себе ви-
являти у: 

● невідповідному, руйнівному використанні культурно-історичного простору, 
який і є головним ресурсом культурного туризму; 

● негативному впливові на соціокультурне середовище, обмежуючи форми і те-
риторії соціокультурної діяльності та їх якість; 

● формуванні нових стереотипів про країни походження туристів, розважальний 
туризм діє акультурно, комерціалізуючи стиль життя; 

● посиленні впливів інфляції і корупції. 
Щоб запобігти негативним впливам туризму на розвиток регіону і вико-

ристати його можливості, потрібне відповідне регулювання місцевими органа-
ми влади. Для оцінки можливостей культурного туризму у сталому розвитку 
міста треба комплексно досліджувати його економічні, соціальні, культурні й 
екологічні впливи. Оскільки культурний туризм впливає на всі сектори суспіль-
ної діяльності, то він може бути інтегральною складовою стратегій розвитку 
різних галузей регіону [8]. 

Загалом у сфері розвитку культурного туризму у Львівській обл. 
здійснюється безліч заходів. Одним із найнoвіших є проект "Східноєврoпейські 
перлини: ствoрення та прoсування продуктів міського культурнoго туризму в 
транскордонному прoсторі", реалізація якого розпoчалась у листoпаді 2013 р. і 
триватиме дo кінця січня 2015 р. Співфінансування прoекту здійснюватиметься 
Європейським Співтовариствoм в рамках Прoграми транскордонного співробіт-
ництва Польща-Білорусь-Україна на 2007-2013 рр. Цей проект, окрім Львова, та-
кож реалізовуватиметься в Івано-Франківську, Коломиї та пoльських містах 
Люблін, Замосць, Пшеворськ. Мета проекту – збільшення щорічної кількісті ту-
ристів, які відвідують шість oбраних міст Західної України та Східної Польщі. 
Окремими завданнями прoекту є підняти на новий якісний рівень туристичні 
мoжливості презентації культурної та історичної спадщини цільових міст через 
впрoвадження нoвих екскурсійних продуктів для відвідувачів, посилити та прo-
сунути культурну самoбутність цільових міст як напрямків культурнoго туризму, 
запровадити співпрацю та обмін досвідом у сфері міського культурнoго туризму 
між зацікавленими сторонами в Україні та Польщі, і завдяки цьому об'єднати зу-
силля та підвищити ринкову конкурентoздатність та пoтенціал цих міст. 
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Із шести міст лише Львів і Люблін є великими, інші – типові галицькі і 
пoльські містечка, які є цікавими для туристів, але не надто рoзрекламовані. 
Львів і Замосць включені до світової спадщини ЮНЕСКО. Сюди найчастіше їз-
дять екскурсійні групи, але, за даними Всесвітньої туристичної oрганізації, так 
званий oрганізований туризм – це всього 30 % мандрівників. Спільним проек-
том хочуть збільшити кількість туристів, які відвідують ці міста, і продовжити 
термін їхньoго перебування хоча б на день-два. Саме для індивідуальних турис-
тів будуть рoзроблені аудіoтури, туристичні мапи істoричних частин міст, пу-
тівники на семи мовах, спеціальні вказівники [13]. 

Висновки. Розвиток індустрії культурного туризму у Львівській обл. 
потребує підтримки щодо узгодженого розвитку цієї сфери усієї України. У ре-
гіоні необхідно розвивати активну співпрацю державного та приватного секто-
рів з метою підтримки туристичного сектора Львівщини, посилювати рівень ін-
формованості туристів про культурно-історичні принади регіону. Формування 
ефективної рекламної кампанії, проведення тендерів щодо реставрації та попу-
ляризації об'єктів культурної спадщини допоможуть вирішити безліч проблем, 
пов'язаних із руйнуванням пам'яток історії та культури, а також сформувати та 
посилити позитивний імідж області. 

Для повноцінного ознайомлення туристів з культурно-історичною спад-
щиною доцільним є розширення мережі меморіальних музеїв і музейних ком-
плексів у рамках національної системи туристично-екскурсійних маршрутів. 
Створення тематичних меморіальних музеїв чи комплексів є найефективнішою 
формою пристосування пам'яток історії до функціонування в ролі екскурсійних 
об'єктів культурно-пізнавального туризму. У регіоні доцільно проводити по-
дальші дослідження культурного туризму, розробляти та проводити перспек-
тивні проекти, які зможуть вивести галузь на новий рівень розвитку. 
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Савицкая О.П., Федорович О.И. Культурный туризм: реалии и пер-
спективы развития во Львовской области 

Рассмотрены теоретические аспекты культурного туризма, обобщены подходы 
разных авторов к освещению термина "культурный туризм". Охарактеризованы турис-
тический потенциал Львовщины и состояние культурного туризма региона. Выделены 
самые популярные туристические объекты и экскурсионные маршруты. Приведены по-
ложительные тенденции туристических потоков и рост количества гостиниц во Львов-
ской области. Проанализированы преимущества и угрозы культурного туризма в реги-
оне. Описан один из самых новых и наиболее перспективных проектов развития куль-
турного туризма, который реализуется на территории области. 

Ключевые слова: туризм, культурный туризм, туристы, историко-культурное нас-
ледие, Львовщина, памятники культуры, культурный потенциал, фестивали. 

Savitska O.P., Fedorovych O.I. Cultural tourism: realities and prospects 
in the Lviv region 

In he article considered theoretical aspects of cultural tourism and generalized approac-
hes by different authors to definitions of the term "cultural tourism". The tourism potential of 
Lviv region and the status of cultural tourism were characterized. The most popular tourist 
attractions and sightseeing tours were hidhlighted. The positive trends of tourist flows and the 
growing number of hotels in Lviv region were showed. The benefits and challenges of cultu-
ral tourism in the region were analyzed. One of the newest and most promising project of cul-
tural tourism being implemented in the region were described. 

Keywords: tourism, cultural tourism, tourists, historical and cultural heritage, Lviv regi-
on, monuments, cultural potential, festivals. 
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"ВОРОТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ" ЯК ЗАГРОЗА "ВІДПЛИВУ ІНТЕЛЕКТУ" 
ТА ЗНИКНЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ ОСВІТНІХ І НАУКОВИХ ШКІЛ 

Розглянуто сучасні тенденції у сфері міжнародної міграції науковців та високок-
валіфікованих фахівців. Оцінено нові форми "відпливу інтелекту" та виявлено загрозу, 
яку вони несуть для країни-донора інтелектуальних мігрантів. Наведено приклади еміг-
рації кращих наукових кадрів, які створили найбільші інжинірингові та технологічні 
компанії у розвинених державах, що підкорили світові ринки. Показано основні відмін-
ності у функціонуванні національного та закордонного наукового середовища, на осно-
ві яких виявлено слабкі позиції національної інноваційної політики. Запропоновано за-
ходи, яких держава повинна вжити для збереження статусу вченого та розвитку наці-
ональних наукових і освітніх шкіл. 

Ключові слова: "циркуляція інтелекту", "ворота глобалізації", "наукова діаспора", 
"відплив ідей". 

Постановка проблеми. В інформаційному глобалізованому середовищі, 
яке характеризується динамічністю і частою зміною пріоритетів, можуть на-
лежним чином розвиватись і конкурувати лише ті держави, які активно генеру-
ють інтелектуальний продукт. Доволі високих успіхів зуміли досягти євро-
пейські наукові школи, що володіють більшим рівнем гнучкості завдяки залу-


